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1. Képek parositasa (20 pont)

Két, 10-10 képbdl allo képsort vetitiink. Az elsé képsor allatok képeit tartalmazza, a masodik
képsor pedig novényekét. Mind az allatok, mind a ndvények képét fel kell ismerni, és a tablazatba
be kell irni a nevet.

Az els6ként vetitett képsor allatai valamilyen taplalkozéasi kapcsolatban vannak a masodikként
vetitett képsor novényeivel. Példaul ha az elsé képsorban a nappali pavaszem van, a masodik
képsorban pedig a martilapu levele, akkor ezek lehetnek Osszetartozd képek, mert a nappali
pavaszem taplalkozhat a martilapu virdgan. A taplalkozasi kapcsolat alapjan a tablazat alatti
sorokban a tdblazat szamaihoz (4llataihoz) hozz4 kell rendelni a tablazat betiiit (ndvényeit).

Az 1 pontot a két helyes név és a helyes hozzarendelés egyiittesen adja.

els6 képsor ALLATOK masodik képsor NOVENYEK
1. A.

2 B.

3 C.

4 D.

5 E.

6 F.

7 G.

8 H.

9. I

10. .

1. 6.
2. 7.
3. 8.
4, 9.
5. 10.
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2. Novényhatarozas (20 pont)
Hatarozza meg a két kapott ndvényt a Novényismeret cimli konyv segitségével! Irja fel 1épésrol
1épésre a hatarozas menetét, €s ismertesse a ndvény €lohelyének dkolodgiai jellemzait!

1. ndvény
A hatarozas menete:

A ndvény neve:

A novény ¢élohelyének okologiai jellemzoi:

2. noveény
A hatarozas menete:

A novény neve:

A novény ¢éldhelyének okologiai jellemzoi:
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3. Egy elore elkészitett preparatum mikroszkopos vizsgalata (20 pont)

3/1. Melyik szervbdl késziilhetett legvaloszinlibben a preparatum? Melyik masik szerv johet még
szoba? (2 pont)

3/2. Rajzoljon le 6-8, egymassal kapcsolatban 1évé sejtet ugy, hogy a részlet jellemzé legyen az
egész preparatumra! Feliratozza a rajzot legalabb harom felirattal! (5 pont)

3/3. irja le legalabb hat kiilonallo, egymas utan logikai sorrendben kovetkezé allitas formajaban a
preparatumon lathato jellegzetes sejtek miikodését! (6 pont)

3/4. Az emberi szervezetben is talalhatunk ehhez hasonld elven miikddd folyamatokat. Ismertessen
egy-egy mondatban két példat erre a taplalkozas, az anyagszallitas vagy a kivalasztas témakorébol!
(4 pont)

3/5. Becsléssel és szamitassal allapitsa meg, és adja meg normalalakban méterben, hogy mekkora a
3/3. kérdésben bemutatott struktira! Gondolatmenete legyen kovethetd, €s tartalmazza, hogy mi
alapjan kovetkeztetett az adott méretre. (3 pont)
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4. A vakfolt vizsgalata (10 pont)
4/1. A kapott abra segitségével vizsgalja meg egyik szemén a vakfolt elhelyezkedését! (1 pont)

Melyik szemét vizsgalta?

Rajzolja be a téglalapba, hogyan helyezte el az abrat a pupillajahoz képest!

T a pupilla helye

4/2. Hogyan végezte a vizsgalatot? (2 pont)
4/3. Milyen tavolsagban és mit tapasztalt? (2 pont)
4/4. Mi jelenség magyardzata? (1 pont)
4/5. Mi a vakfolt? (1 pont)

4/6. Hol helyezkedik el a vakfolt a sargafolthoz képest? (HUzza ala a megfeleld valaszt!) (1 pont)

Az orrhoz képest a sargafolttol kifelé és felfelé.

Az orrhoz képest a sargafolttol kifelé, kozépen.

Az orrhoz képest a sargafolttol kifelé és lefelé.

Az orrhoz képest a sargafolttol befelé és felfelé.

Az orrhoz képest a sargafolttol befelé, kozépen.

Az orrhoz képest a sargafolttol befelé és lefelé.

Fliggblegesen a sargafolt felett.

Fiiggblegesen a sargafolt alatt.

4/7. Létezhet-e olyan vak ember, akinek ép mindkét vakfoltja? Indokolja valaszat! (1 pont)

4/8. Haladhat-e at ingeriilet annak az embernek a vakfoltjan, akinek elhalt a sargafoltja? Indokolja
valaszat! (1 pont)
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5. A tej (20 pont)

5/1. Adja meg egy tagabb ¢és sziikebb kategoriaval, hogy mely magatartasforméaval kapcsolatos a
tejelvalasztas! Melyik hormon felelds ezért a magatartasért? (2 pont)

5/2. A tejmirigy melyik mirigy modosulasa? Az egyik oldali emberi eml6 atlagosan koriilbeliil hany
nyilassal nyilik a kiilvilagba? (2 pont)

5/3. Milyen anyagokat tartalmaz a tej? Soroljon legalabb négy 6sszetevot! (2 pont)

5/4. Cseppentsen a kémcsoben 1€vo tejhez tomény salétromsavat! Mit tapasztal? Mi a magyarazata?
Mi a neve ennek a médszernek? (3 pont)

A tomeény salétromsavat a segito tanarok adjak, ha felteszi a kezet!

5/5. Mely sejtszervecskék feleldsek a tej salétromsavval kimutathat6 6sszetevdjének képzéséért?
(3 pont)

5/6. Hol termelddnek az ember tadpcsatorndjaban azok az enzimek, amelyek a tej salétromsavval
kimutathatd Osszetevdjének emésztéséért felelosek? Mi a neviik? (3 pont)

5/7. Mely hormon felelds a tej tiritéséért? Pontosan hol termelddik €s hol tarolodik ez a hormon, és
mi a hormon iiritésének ingere? (4 pont)

5/8. Ha egy anyanak kevés a teje, akkor miért célszerli a lehetd legkdzelebb lakod szoptatds anyatol
anyatejet venni? Melyik az a tejben 1év6 anyag, amely a kozel lakok kozott jobban egyezik?

(1 pont)
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6. A kenyérhéj bontasanak érzékszervi vizsgalata (10 pont)

Ragjon egy falatnyi kenyérhéjat addig, amig izében valtozast tapasztal! Figyelje meg a valtozast,
majd nyelje le a falatot! (1 pont)

6/1. Milyen valtozast tapasztalt, és kortilbeliil mennyi id6 utan?

6/2. Ha a kenyér belét ragta volna, akkor a héjahoz képest késébb vagy eldbb érezte volna a
valtozast? Miért? (2 pont)

6/3. Milyen kémiai atalakuléds okozta az izt? (1 pont)

6/4. A nyal melyik anyaga okozta ezt a valtozast, és melyik anyag tette lehetévé a falat-képzést?
(2 pont)

6/5. Hogyan jut a falat a szajliregbdl a nyeldcs6be? Mi akadalyozza meg, hogy mashova menjen?
(3 pont)

6/6. Milyen idegrendszeri folyamat a nyelés szabalyozasa? (1 pont)
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1. Képek parositasa (20 pont)

elsé képsor ALLATOK masodik képsor NOVENYEK
1. tirge A. kukorica

2. tovisszuro gébics B. sz6l6

3. havasi cincér C. farkas kutyatej
4. mokus D. akac

5. seregely E. biikkfa

6. burgonyabogar F. mogyoro

7. tengelic G. buza

8. kutyatejszender H. sajmeggy

9. meggyvago L. (utszéli) bogancs
10. vaddiszno J. burgonya

l. G 6. J
2 D 7. 1
3 E 8. C
4 F 9. H
5 B 10. A
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2. Novényhatarozas (20 pont)
Hatarozza meg a két kapott novényt a Novényismeret cimli konyv segitségével! Irja fel 1épésrol
1épésre a hatarozas menetét, és ismertesse a ndvény €lohelyének 6koldgiai jellemzait!

1. ndvény
A hatarozas menete:

A ndvény neve:

A novény ¢élohelyének okologiai jellemzoi:

2. novény
A hatarozas menete:

A novény neve:

A novény élohelyének okologiai jellemzoi:
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3. Egy elore elkészitett preparatum mikroszkopos vizsgalata (20 pont)

3/1. Melyik szervbdl késziilhetett legvaloszinlibben a preparatum? Melyik masik szerv johet még
szoba? (2 pont)
levél

szar

3/2. Rajzoljon le 6-8, egymassal kapcsolatban 1évé sejtet ugy, hogy a részlet jellemzé legyen az
egész preparatumra! Feliratozza a rajzot legalabb harom felirattal! (5 pont)
rajzok (2 pont) A borszoveti sejt alakja

A gazcserenyilds zarosejtjeinek alakja
feliratok (3 pont) Borszoveti sejt felirat

Zarosejtek vagy gazcserenyilas felirat

Szintestek felirat

Légrés felirat

Sejtmag felirat

(Az 5 lehetséges feliratbol legalabb harom legyen meg.)

3/3. Irja le legalabb hat kiilonallo, egymaés utan logikai sorrendben kovetkezd allitas formajaban a

preparatumon lathatd jellegzetes sejtek miikodését! (6 pont)

— Ha fény éri a zarosejtet (levelet), akkor

— a zarosejt (szintest) fotoszintetizal, cukor/ozmotikusan aktiv anyag halmozodik fel benne,
koncentrdciokiilonbség alakul ki a zarosejt és a szomszédos sejtek kozott.

— ezért a vig a szomszédos sejtekbol atszivodik a zarosejtbe,

— a zarosejtek megduzzadnak, és

— az aszimmetrikus sejtfalvastagoddasuk miatt

— a légrés/gazcserenyilas kinyilik.

(Soronként vagy egymastol kiilonbozo helyes dllitasonként egy-egy pont. A teljes pontszam csak az

osszes informdcio megléte esetén adhato meg.)

3/4. Az emberi szervezetben is talalhatunk ehhez hasonl6 elven miik6dd folyamatokat. Ismertessen
egy-egy mondatban két példat erre a taplalkozas, az anyagszallitas vagy a kivalasztas témakorébol!
(4 pont)

— A bélcsatornabol aktiv transzporttal felszivodo kis molekulak utan a viz passziv transzporttal
aramlik a vérbe.

— A kapillarisok vénas részében a nagyobb fehérjekoncentrdacio miatt a viz visszaszivodik.

— A vesében a vesetestecskékbol kisziirodo vizet a kanyarulatos csatornat koriilvevo artériakban
daramlo, nagyobb ozmotikus szivoerejii vér visszaszivja.

Barmely helyes allitas 2 pont.

3/5. Becsléssel és szamitassal allapitsa meg, és adja meg normalalakban méterben, hogy mekkora a
3/3. kérdésben bemutatott struktiira! Gondolatmenete legyen kovethetd, €s tartalmazza, hogy mi

alapjan kovetkeztetett az adott méretre. (3 pont)
Egy lehetséges megoldasi modszer a kovetkezo:

A kiindulasi adat: 400-szoros nagyitas esetén a gazcserenyilas 1 cm-esnek latszik. 1 pont
A szdmitds menete: 0,01 m /400 = 2,510 m 1 pont
A helyes és helyes alakii végeredmény: 2,5 - 107° m 1 pont

Mas, ezzel egyenértékii és hasonlo nagysagrendii eredmény is elfogadhato.
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4. A vakfolt vizsgalata (10 pont)

4/1. A kapott abra segitségével vizsgalja meg egyik szemén a vakfolt elhelyezkedését! (1 pont)
Melyik szemét vizsgalta? ..........c.cccceevvrenennen.
Rajzolja be a téglalapba, hogyan helyezte el az abrat a pupillajahoz képest!

T a pupilla helye
A helyes rajz 1 pont.

4/2. Hogyan végezte a vizsgalatot? (2 pont)
— A vizsgalt szemmel egyenesen a +/o jelet kell nézni,
—majd az abrat lassan kozeliteni kell a szemhez.

4/3. Milyen tavolsagban és mit tapasztalt? (2 pont)
— Koriilbeliil a szemtol 30 centiméterre (1 pont)
—a +/o jel eltiint (1 pont)

4/4. Mi jelenség magyarazata? (1 pont)
— A +/0 jel képe éppen a vakfoltra esett.

4/5. Mi a vakfolt? (1 pont)
— A latoideg kilépésének helye.

4/6. Hol helyezkedik el a vakfolt a sargafolthoz képest? (HUzza ala a megfeleld valaszt!) (1 pont)
Az orrhoz képest a sargafolttol kifelé és felfelé.
Az orrhoz képest a sargafolttdl kifelé, kozépen.
Az orrhoz képest a sargafolttol kifelé és lefelé.
Az orrhoz képest a sargafolttdl befelé és felfelé.
Az orrhoz képest a sargafolttél befelé, kozépen.
Az orrhoz képest a sargafolttdl befelé és lefelé.
Fiiggblegesen a sargafolt felett.
Fiigg6legesen a sargafolt alatt.

4/7. Létezhet-e olyan vak ember, akinek ép mindkét vakfoltja? Indokolja valaszat! (1 pont)
— Igen, ez lehetséges, ha a latokéreg seriilt.

4/8. Haladhat-e at ingeriilet annak az embernek a vakfoltjan, akinek elhalt a sargafoltja? Indokolja
valaszat! (1 pont)
— Igen, mert az ideghartya tobbi része még lehet ép.
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5. A tej (20 pont)

5/1. Adja meg egy tagabb ¢és sziikebb kategoriaval, hogy mely magatartdsforméaval kapcsolatos a
tejelvalasztas! Melyik hormon felelds ezért a magatartasért? (2 pont)

— szaporodasi/fajfenntartasi viselkedés, ivadékgondozas/gondozo magatartas (taplalas, szoptatas)

— tejelvalasztasert felelos hormon/LTH

5/2. A tejmirigy melyik mirigy modosulasa? Az egyik oldali emberi emld atlagosan koriilbeliil hany
nyilassal nyilik a kiilvilagba? (2 pont)

— verejéekmirigy (nagy verejtekmirigy)

— 10 és 20 kozotti szam elfogadhato

5/3. Milyen anyagokat tartalmaz a tej? Soroljon legalabb négy 0sszetevot! (2 pont)
—Vviz

— tejzsir

— tejcukor/laktoz

— fehérjék

1 helyes valasz 0 pont, 2 helyes valasz 1 pont, 3 helyes vdlasz 1 pont, 4 helyes valasz 2 pont

5/4. Cseppentsen a kémcsdben 1évo tejhez tomény salétromsavat! Mit tapasztal? Mi a magyarazata?
Mi a neve ennek a modszernek? (3 pont)

A tomény salétromsavat a segitd tanarok adjak, ha felteszi a kezét!

— a sav hatasara a tej fehérjetartalma kicsapodik

— a benzolgyiiriis oldallancu aminosavak oldallanca nitralodik, sarga szinreakciot ad

— ez a xantoprotein-proba

5/5. Mely sejtszervecskék feleldsek a tej salétromsavval kimutathatd sszetevdjének képzéséért?
(3 pont)

— riboszomak

— endoplazmatikus retikulum

— sejtmag

(— a Golgi-késziilék is elfogadhato)

5/6. Hol termelddnek az ember tdpcsatorndjaban azok az enzimek, amelyek a tej salétromsavval

kimutathat6 sszetevdjének emésztéséért feleldsek? Mi a neviik? (3 pont)
— gyomorban pepszin
— hasnyalmirigyben tripszin/kimotripszin

— vekonybél (nyalkahartyajanak egysejtii) mirigysejtjeiben erepszin
csak a helyes sorra adhato 1 pont!

5/7. Mely hormon felelds a tej {iritéséért? Pontosan hol termelddik €s hol tarolodik ez a hormon, és
mi a hormon iiritésének ingere? (4 pont)

— oxitocin,

— a hipotalamusz nagysejtes magjaiban termelodik,

— az agyalapi mirigy/hipofizis hatulso lebenyében raktarozodik és

— idegrendszeri hatdsra iiriil

5/8. Ha egy anyanak kevés a teje, akkor miért célszerti a lehetd legkdzelebb lakéd szoptatds anyatol
vennie az anyatejet? Melyik az a tejben 1év0 anyag, amely a kozel lakok kdzott jobban egyezik?

(1 pont)
Immunglobulinok. (A kozelben lako szoptatos anyat ugyanaz a bakteriologiai kornyezet veszi koriil,
mint a kevés tejii anya gyermekét.)



OKTYV 2007/2008

% Oktatasi Hivatal Biolégia I-IL. Kategéria — donté fordul

Megoldasok

6. A kenyérhéj bontasanak érzékszervi vizsgalata (10 pont)

Ragjon egy falatnyi kenyérhéjat addig, amig izében valtozast tapasztal! Figyelje meg a valtozast,
majd nyelje le a falatot! (1 pont)

6/1. Milyen valtozast tapasztalt, és koriilbeliil mennyi id6 utan?
— édes lett
— koriilbeliil 0,5-3 perc utdan
Az 1 pont csak akkor adhato meg, ha idéadat is szerepel!

6/2. Ha a kenyér belét ragta volna, akkor a héjahoz képest késobb vagy elébb érezte volna a
valtozast? Miért? (2 pont)

— késobb,

— mert a héjban a hobomlas mar kisebb egységekre bontotta a keményitot

6/3. Milyen kémiai atalakulas okozta az izt? (1 pont)
— keményité/dextrin bomldsa maltozra/gliikozra

6/4. A nyal melyik anyaga okozta ezt a valtozast, és melyik anyag tette lehetové a falat-képzést?
(2 pont)
— nydlamilaz enzim
— mucin/ragaszto, sitkosito anyag

6/5. Hogyan jut a falat a szdjliregbdl a nyeldcs6be? Mi akadalyozza meg, hogy mashova menjen?

(3 pont)
— a nyelv a falatot a garatba tovabbitja
— a lagy szajpad felemelkedik, elzdrja az orriireg felé vezeto utat
— a gége felemelkedik, elzarja a légcsd felé vezetd utat
6/6. Milyen idegrendszeri folyamat a nyelés szabalyozasa? (1 pont)

— feltétlen reflex



